

金 丝 猴 的 天 国

——白河自然保护区见闻——

美丽的金丝猴，在猴类家族中最富有风采，被列为国家一类保护动物。位于南坪县城西北角的白河乡太平村的白河自然保护区是以保护金丝猴为主的自然保护区，建立于1963年，面积二万公顷，北面同九寨沟相连。

这里地处岷山山脉南端，深谷交错，山势险峻。境内有大小山峰三十余座，海拔四千米以上的高峰七座，方圆三十里，林木茂密，野果纷垂，可供食用的野生瓜果等(植物)达五十余种，是金丝猴生活最理想的“天国”。

自然保护区的负责人唐国顺是当地的一位猎手，整整打了二十年猎，现在，他是这里的金丝猴和其它珍贵动物的忠诚卫士，虽已年近花甲，却颇有一股子钻劲。对金丝猴，他不满足于一般地保护，而是努力探索它的生态秘密。他向我绘声绘色地介绍了金丝猴的生活习性。

金丝猴是树栖动物，社会性很强，由老、中、青、幼个体组成家族性的社群。在保护区内，居住着二千多只金丝猴，共分四个社群，每群都是一个有首领，有臣民，组织很严密的猴族部落。

金丝猴寿命较长，一般要活五十岁左右。随着年龄的增加，雄猴两边嘴角长出二至四个疙瘩。那疙瘩既代表年龄和经验的生长程度，又表示地位和等级的高低。嘴角长有两个疙瘩的是二等猴，长四个疙瘩的为一等猴，它最有权威。在数以千计的猴中，这种德高望重的长者只有三、两个。但是，通常猴群活动，是由一个首领来统率，人们称它为猴王、带路猴或望山猴。要是现任猴王有了不幸，第二个长者便自告奋勇出来接任王位，指挥猴群活动。

在猴王率领下，整个猴群象一支游牧民族，逐食而居。冬春，在海拔一千八百至二千二百米的低山，吃树芽、树皮；夏秋，上二千三百米至三千四百米的高山，吃树叶、野果。行进时，猴王走在最前面，嘴里“唢弓”地叫一声，表示平安无事，让众猴无忧无虑地觅食。当猴民们东一个，西一个，走得过于分散时，随着它“呱呱呱”地几声呼唤，一个个马上唏哩哗啦跑回来，跟在猴王后面，朝着一个方向前进。

一旦发现敌情，它立即发出警报：“叭吼！”众猴闻声四散，一霎时，逃得无影无踪。待危险一过，它从隐蔽地方钻出来，站在林中制高点，一阵呼唤，猴子们就东冒出一个，西冒出一个，飞快云集拢来。

队伍收拢以后，它用眼睛巡视一遍它的猴民，嘴里发出“咿—呜—咯—咕—”的叫声，意思是说：“一个不少”。然后，大家又悠哉游哉，觅食前进。

猴群日常生活井井有条。大概因为世代适应所生活的环境的缘故，“未晚先投宿，鸡鸣早看天”，成了它们生活中不得更改的一条成规。每天，黎明即起，下午六点以前投宿，中午有两个多小时午休时间。到休息时候，只要猴王一停止活动，其余的猴子，不约而同，一齐在树上停下来。不声不响，有的打瞌睡，有的晒太阳，有的聚精会神抓“虱子”（实为觅食身上盐粒）。还有些三三两两在一起，“咿唔—”，“瓮噙—”，信天闲聊，一团和气。

有时突然间钻出一个好事的公猴，无缘无故喳呼着跑上去，出拳动爪。接着，两三个公猴，窜来窜去，“喳喳，喳”地惊叫，你抓我一爪，我揪你一把，大打出手。

随后，除了猴王巍然不动，所有的成年公猴，都陆陆续续不由自主地卷入战斗漩涡，越打越激烈。只见，一个个惊叫着，闪电似的在林间上空射来射去，象呼啸着的万千发飞弹，织成了一层密密的火网。令人眼花缭乱，看不清它们谁同谁打，真打还是假打。真是成了“大闹天宫”的场面！

然而贤淑的母猴和小猴，对公猴们的好斗行为却无动于衷。它们一不参战，二不评论谁是谁非，照常睡觉的睡觉，玩乐的玩乐，连热闹也不去看一眼。大约半小时以后，参加激烈战斗的公猴们，全都精疲力竭，没等猴王出来干涉，它们就悄悄地自行停战，马上重归于好，一块儿觅食，一道前行。

金丝猴的保护人唐国顺说，公猴们不是真打架，它们把林间作为练武场，是在“练武靶子”。这可能是真知灼见。要不然，猴王怎能对臣民们的“闹事”置若罔闻呢？！

(四川日报社记者 陈能文)